

既要金山银山 又要绿水青山

——美姑县生态建设工作初显成效

□ 李文建

我国正处于全面建设社会主义和谐社会，加快推进现代化建设和深化经济发展的重要历史时期。党的十七大明确提出：“深入落实科学发展观，促进国民经济又好又快发展，加快推进以改善民生为重点的社会建设；坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设资源节约型、环境友好型社会”；并首次提出了“建设社会主义生态文明”的思想。

生态县建设正是全面落实科学发展观，构建和谐社会的体现，对“建设资源节约型、环境友好型社会”具有重要意义。面对新的发展要求，中共美姑县委、县政府作出了建设生态县的战略部署。美姑县环境保护局在各级党委政府的指导下，从实践科学发展观的高度充分认识建设生态县的重大意义。思想统一，牢固树立“图发展，保生态”的观念，切实把生态县建设作为事关美姑经济社会发展全局的一项重大战略任务奋力推进。

美姑县位于四川省西南部，凉山彝族自治州东北部，大凉山黄茅埂西麓，幅员面积 2573 平方公里。美姑县具有“毕摩文化之乡”、“摔跤之乡”、“美女之乡”、“熊猫之乡”等美誉；拥有大风顶国家级自然保护区，保护区内有众多的珍稀动植物，被科研工作者称为“很有价值的生物基因库”，是一座保存完好的大自然博物馆，被誉为一颗“绿色明珠”。山青水秀，植被保护好，生态环境优美，工业污染少；气候资源、农副产品资源、矿产资源、野生动植物资源丰富等，都成为美姑建设生态县得天独厚的自然条件。

在改革开放的伟大历史进程中，美姑县社会经济快速发展。但经济结构不合理，发展环境不够优，经济自主增长能力较弱，资源型经济比重过大，经济增长方式较为粗放等长期的传统的经济发展模式。因此美姑县必须走一条和谐发展的道路。为了更好地保护美姑县良好的生态环境，努力探索一条人口、资源、环境与经济、社会协调发展的具有区域特色的发展道路，避免以破坏和牺牲生态环境为代价来获取经济的高增长，根据时代经济社会发展的客观要求，2010 年 10 月，美姑县环境保护与规划建设分家，成立美姑县环境保护局，的日依博任环境保护局局长、党组书记。

1973 年 3 月的日依博出生在美姑县尔其乡一个普通彝族家庭。大凉山独特的风土人情赋予了他顽强的毅力和不屈不挠、敢打硬仗的大凉山精神。从 1995 年参加工作至今，他先后历任美姑县新桥矿选厂厂长，美姑县新桥工委委员兼书记，美姑县拉马乡党委副书记、宣传委员兼乡长，美姑县乐约乡党委书记兼人大主席，美姑县移民办主任。在此期间，的日依博先后荣获凉山州人民政府 2001 年评选的抗洪抢险二等功一次和美姑县人民政府评选的抗洪抢险三等功一次，2006 年被美姑县人民政府评选为先进个人以及荣获美姑县 2006 年度至 2007 年“三房”改造扶贫工作先进个人等多项荣誉。

天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤……被委以重任的的日依博接过这个烫手的山

芋——在困境中诞生的环境保护局时，美姑县环境保护局全局上下共十位工作人员，其中污控股、环评股、生态股、宣教股、执法大队等科室都是一人当职，各岗位人员极为短缺；全局上下仅三间办公室，其中一正两副三个局长，挤在一间办公室里办公的现象，被传为“佳话”。

从奴隶社会脱胎而出直接进入到社会主义社会的美姑县，位于大凉山山脉中段。由于县境内高山围绕，海拔较高，交通不便，人才短缺；县内主要以农业为主，工业发展起步晚且基础薄弱。这都制约了美姑县的经济发展以及人们的物质、精神文明建设。随着城市化进程的推进，近年来美姑县的环境污染问题日趋严重。城区和集镇的环境综合治理面临起步晚、投入不足、环境基础设施建设滞后等严重问题，让势单力薄的美姑县环境保护局感觉到空前的压力。生就一身大凉山般熊胆虎魄，意志坚强的日依博骨子里激荡着一股不畏不惧的倔强劲，始终不屈不挠。踌躇满志的他在县委县政府的大力支持和指导下，积极想方设法找出路，千方百计谋发展。在办公场所和工作人员十分紧张的情况下，依然认清形势，迎难而上，顺势而为。的日依博兴业先兴邦，大搞班子文明建设，力抓队伍业务水平提升。呕心沥血终显成效，还是婴儿年龄的美姑县环境保护局，在以的日依博为“班长”的领导下迅速成长为作风过硬、务实肯干、探索创新的敢打、能打硬仗的钢铁营盘。

天下难事先做于易，天下大事必做于细。俗话说“新官上任三把火”，但是面对起步晚、基础薄的环境保护工作，的日依博选择的不是急功近利争业绩，而是实事求是谋发展。不急不躁、沉着冷静、思路清晰的的日依博带领团队探索出明确的发展方向，制定了一系列短、中、长期计划。千里之行始于足下，的日依博和团队首要的任务就是狠抓严治身边看得见、摸得着的基础工作，从而切实改善城乡居民生活环境，为生态县建设夯实基础。



美姑县环保局局长、书记的日依博(右三)在美姑化工厂检查工作。

为了加强城乡环境综合治理，改善城乡环境，提高居民生活质量，美姑县环境保护局重点开展了以治理垃圾乱扔、广告乱贴、摊位乱摆、车辆乱停、工地乱象、污水乱排为重点的“六乱”专项治理工作。与城建部门共组织群众性清洁卫生大扫除 5000 余人次、清理生活垃圾 1 万余吨；增加环卫设施 23 个、新建和改建垃圾处理设施 41 个……通过一系列工作的开展，全县城乡环境“脏、乱、差”得到有效治理，城乡面貌有了较大改观，人居环境和市容秩序进一步改善，初步达到了“清洁化、秩序化、美化、制度化”的标准。通过完善生活污水处理设施，从而进一步推进城区内河和流域治理，改善全县水域环境质量；加强县域交通噪声管理，改善居民生活环境质量。美姑县环保局切实有效的措施，从根本上解决群众要求迫切、反映强烈的生态问题，扎实推进生态县建设。

目前，美姑县环保局正在筹建生活垃圾处理厂和城镇污水处理厂。随着生活垃圾处理厂和污水处理厂和各项配套设施的建设完善，届时，将分别实现城镇生活垃圾无害化处理率从原来的 0% 攀升到 90% 以上，以及县城及周边乡镇污水集中处理率将达到 80%，均达到省级生态县的指标。

环境就是生产力，环境就是吸引力。良好的生产生活环境，是生态县建设的重要基础。美姑县环保局高度重视生态环境保护，强化新污染源控制，新建项目的环境管理，严格控制新污染源产生，凡新建、改建、扩建的项目都必须执行环保法规、产业政策和发

展规划，依法实行评估。当前，美姑县按照发展定位，加快工业强县发展战略推进，加快拉马阿觉循环经济磷化工业产业链项目：5 万吨 / 年黄磷、40 万吨 / 年电石、30 万吨 / 年聚氯乙烯、20 万吨 / 年烧碱、15 万吨 / 年磷酸盐制品和 100 万吨 / 年水泥，美姑河梯级电站开发等重大项目实施。

为了切实有效地治理工业污染，在县委县政府的指导下美姑环保局关闭环境污染大、经济效益低的企业。因地制宜，明确重点，大胆探索创新，提出并实施了建设生态工业园区的发展战略。在工业园区实施集中供电、供水、排水、污水治理，固体废物处理。之前美姑县工业用水重复使用率仅为 20%，随着生态工业园的建设启用，工业用水的重复率大幅上升，从而减轻和杜绝污染。

美姑县环保局一方面要高度统一思想，正确认识建设工业发展与生态县建设并不矛盾，坚定不移地推进大工程、大项目建设；另一方面在建设过程中，牢固树立生态意识，严格实施监控，从投资建设、设备引进等全过程加强管理。凡是新建和技改项目，实行“环保优先”原则，坚持环境影响评价制度，实行环境与发展综合决策，做到环境保护污染防治设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入运行“三同时”。经济总量要上去，排污总量要下来，要还旧账，决不能再欠新账。

环境优美乡镇和生态村是建设生

态县的细胞工程；是美姑县创建省级生态县的重要组成部分；是推动农村基层环境保护工作，实现经济发展与环境保护“双赢”的重大举措和重要载体；是促进小城镇环境建设，提升其生态文明水平的重要组织形式。美姑县县委县政府高度重视这项工程，在各级党委政府指导下的日依博领导美姑县环保局，分别成立了环境优美乡镇和生态村创建工作小组。把工作具体落

实到人头，实行各小组及个人相互监督，并定期检查工作落实情况。种瓜得瓜，大付出终究得到高回报，在美姑县环保局顽强攻坚下，如今的城镇管理有序，街道整洁，环境优美，城镇建设与周围环境呈现一派协调景象；如今的生态村建设规划科学，布局合理，村容整洁，宅边路旁绿化优美，水清气洁。从而真正实现以乡镇带农村，整体发展，深入推动生态县创建工作有组织、有计划、有方案地运行。

美姑生态县建设是事关全局、事关长远，功在当代、利在千秋的伟大事业，任务艰巨，使命光荣。成立不到一年时间的美姑县环境保护局，无疑是这项工程的主心骨、主力军。为了不辱使命，在县委县政府的指导下，美姑县环境保护局同各相关职能部门统一思想，提高认识，加强组织领导，采取有力措施，突出工作重点，齐心协力，顽强拼搏，推进美姑加速发展、科学发展、又好又快发展，促进美姑生态建设新跨越，奋力实现美姑 2015 年创建成省级生态县、2020 年创建成国家级生态县的工作目标。

美姑春潮特种纤维有限责任公司着力抓好环保工作

□ 李文建

四川省美姑春潮特种纤维有限责任公司位于凉山彝族自治州美姑县把铺镇。企业主要生产包覆纱，现有固定职工 35 人，2006 年立项建设年产 600 吨特种纤维的生产车间，总投资达 4800 万元，为美姑县较大的特种纤维生产厂。

该公司在发展经济的同时，十分重视环境保护工作。2006 年的新建项目中，环保工程投资达 150 万元，占总投资 4800 万元的 3.13%。为杜绝企业在生产生活垃圾对自然环境的污染，在美姑县县委县政府及环保等相关职能部门的指导下，该企业坚持以防为主、防治结合，制定实施了系列科学有效的环境保护措施。

在生活用水方面。企业采取化粪池不外排，定期外用作农肥或厂区内外绿化用水，科学地利用了厂区内的 30 多名员工的生活污水，杜绝了污染。

在废包装材料、生活垃圾及化粪池污泥等固体废弃物处置方面。企业采取废包装材料收集外售；将平均每天产生的 4t/a 生活垃圾定期送至城市垃圾场处理；平均每天产生的 5t/a 化粪池污泥，公司定期将其外运用作农肥、厂区内外绿化或送垃圾填埋场填埋。这些措施从根本上杜绝了固体废物造成环境污染。

为了防治噪声污染，企业对厂房采取了隔音壁、吸音板，在窗户上加通气隔音帘布等降噪、防噪设施，确保厂房的车间噪声达到 70dB(A)；在项目附属的外置恒温、恒湿空调设施方面，企业修筑必要的声音屏障隔音，从而大大降低了噪声污染。

为了进一步抓好环境保护工作，四川省美姑春潮特种纤维有限责任公司制定了《环境保护管理办法》，要求企业各部门及所有员工都要积极履行保护环境的义务。企业专门设立安全环保委员会，总经理任主任，分管副总任副主任，各相关部门负责人任委员。并制定了工作方针、职责，对全企业的环境保护工作实施统一监督管理。明确规定企业各部门及所有员工都有权对污染和破坏环境的部门和个人进行监督、检查和控告。

通过真抓实干，四川省美姑春潮特种纤维有限责任公司环保工作成绩显著，美姑县县委县政府及环保部门领导给予了高度评价。

狠抓安全不放松 重视环保求发展



公司员工正在进行消防演习

□ 李文建

四川美姑化工有限公司是国防科工委定点生产民用爆破器材的生产企业。公司前身为四川省美姑县化工总公司，始建于 1966 年 7 月，原注册资本 2333 万元，职工 156 人，各类专业技术人员 31 人，拥有危货运输车辆 8 台。

四川美姑化工有限公司原主要生产 2 号岩石铵梯炸药，2001 年从北京矿冶研究院引进建设了一条年产量为 4000 吨的乳化炸药生产线，采用微机自动控制管理。随着国家产业结构调整，2006 年 10 月经四川省国防科技工业办公室取消了 2 号岩石铵梯炸药的生产。2006 年至 2008 年 8 月公司主要生产品种为 2 号岩石乳化炸药，主要销往凉山州、乐山、宜宾市等地以及国家重点水利工程。由于生产线设备没有得到技术升级，部分设备已到使用年限。2008 年 5 月公司申请对现有乳化炸药生产线进行技术改造，6 月 3 日经四川取得由中华人民共和国国防科学技术

省国防科技工业办公室川工办发【2008】120 号文批复同意四川省绵竹兴远特种化工有限公司美姑分公司乳化炸药生产线进行技改。对乳化炸药的制药、装药包装等工序实施技改，淘汰落后的生产设备和工艺，提高生产线的自动化、连续化程度，提高企业本质安全水平。2008 年 10 月 12 日至 2009 年 2 月 10 日，公司乳化炸药生产线技改全面完成，目前生产线实际生产能力达到 12000 吨。2009 年 2 月 13 日通过四川省国防科技工业办公室和凉山州商务局组织的安全生产条件考核。

在公司经理室的正确领导下，全体员工充分发扬了“团结、求实”的精神，2010 年度公司的生产经营管理、制度建设工作和其他各方面的工作开展较往年都有了明显提高。公司在经济效益方面，取得骄人的成绩，全年完成产量 6000 吨，销售 6000 吨。累计实际销售收入 4019.18 万元，完成预算目标（2983.55 万元）的 134.71%；累计实际纯利润 600 万元，完成预算目标（413.32 万元）的 145.16%；营业费用 507.65 万元，完成预算目标（378.14 万元）的 134.24%；管理费用 329.64 万元，完成预算目标（247.06 万元）的 133.42%；财务费用 182.86 万元，完成预算目标（137.16 万元）的 133.22%。

由于四川美姑化工有限公司的产品为爆破器材，所以安全生产和环境

保护是公司得以生存和发展的基础。在工作中，四川美姑化工有限公司以“安全责任重于泰山”为指导，在安全管理体系建设方面，推行安全生产目标管理，落实安全生产责任制，将安全责任目标分解到各部门、各岗位。董事会与经理班子签订《安全生产责任状》，实行经营目标责任和安全生产责任双重考核。一是成立了 2010 年度公司安全生产管理委员会，明确安全生产管理委员会的工作职责。每月召开一次成员安全会议，研究解决安全整治工作过程中存在的突出问题，检查、督查专项整治的工作进度。做到了横向到边、纵向到底、不留盲区、不留死角。各部门扎实工作，齐抓共管，使公司员工对安全管理工作的认识逐步由要我整治变为我要整治，由被动应付到主动配合，从而有效地推动了安全管理工作的开展。专门成立了 2010 年安全生产月活动领导小组并制定出安

全活动月活动方案，积极开展安全活动工作。二是开展安全管理人员和危化品作业人员培训，努力提高各类人员的安全意识。对新进员工及换岗人员进行了三级安全教育和换岗前安全培训，并进行了考试，不及格者不准上岗。人均培训时间 19 小时。各部门先后参加了公司组织“企业文化培训”、“安全知识培训”、“义务消防队员培训”、“工艺安全操作规程知识培训”、“应急消防疏散演习”、关于“安全储运及行业对民用爆炸物品存储、运输管理规定”的学习并考试。三是坚持加强现场安全管理，及时发现、消除隐患；坚持制止各种违章行为；坚持节假日前的大检查以及日常巡查工作，及时整改安全隐患，加大安全硬件设施投入建立和完善各种安全设施。

近年来，四川美姑化工有限公司的环境保护工作成效显著。公司成立了环境

保护领导小组，制定专门的环境保护管理制度，加大了环保资金投入，及时落实环境保护部门及相关单位的各项工作。做到排放污染物申报及时登记。根据国家节能减排的相关要求制定了节能降耗目标计划，2010 年全年完成两个节能项目，根据跟踪考核，达到了节能减排的目标。

为全面落实科学发展观，发展循环经济，保护生态环境推进公司又好又快发展，进一步提升公司社会形象；为了认真贯彻执行《中华人民共和国清洁生产促进法》以及州、县环保部门的要求，2010 年 2 月，四川美姑化工有限公司全面启动企业清洁生产活动并成立清洁生产领导小组，积极开展各项环境保护工作。

公司坚持实施可持续发展战略，大力推行和实施清洁生产，通过结构调整，合理高效地配置资源，最大限度地提高资源利用率和“三废”的综合利

用率，减少和避免环境污染，有效提高公司经济增长质量及发展水平，提升公司综合竞争力。在经理室的正确领导

下，公司各部门充分认识清洁生产

审核工作的重要性，正确理解和掌握

清洁生产的丰富内涵，把清洁生产

的理念贯彻到工艺技术、产品开发、工

程设计、制造和服务等各个环节，全面提

高清洁生产的能力和水平，从根本上保

护了自然环境。

四川美姑化工有限公司本着“居

安思危，永不满足，超越现在，把握未

来的”经营理念以及“敬业、诚信、合

作、创造”的企业精神，实干于当下，放

眼于未来。不断加大企业管理力度，提

高了企业管理水平，把安全、环保工作

视为企业的工作核心和发展基础。真

正抓实干、勇于创新，从根本上杜绝了生

产安全和环境污染隐患，推动了企业

经济的发展与腾飞。